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Andamento dei consumi: 
continua la contrazione

I consumi delle famiglie cambiano nel tempo per diverse ragioni. Rispetto a 2,3 anni fa, lei
direbbe che la sua famiglia ha aumentato o diminuito il consumo di…?g

molto diminuito un po' diminuito rimasto piu' o meno invariato

un po' aumentato molto aumentato  2011 2012
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Atteggiamento verso il risparmio

In fatto di risparmio, quale di queste 3 affermazioni descrive meglio il Suo pensiero?

 Faccio dei risparmi ma senza troppe rinunce

 Non vivo tranquillo se non metto da parte qualche risparmio

 Preferisco godermi la vita senza preoccuparmi troppo del futuro

46%47%49%
46%

50%50%

59%60%

45% 45%

 Non indica

44%
40%

47%46%46% 45% 45%

41%40%
36%

39%
34%

44%

43% 42%

34 p.ti

34%33%
29%

26%

12%13%14%
12%

9%10%11%10%9%
11%12%13%

10%12% 11%

4%2%2%3%3%4%3%3%3%2%2% 2%

77

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Base: Totale intervistati 



Risparmio negli ultimi 12 mesi

Negli ultimi 12 mesi Lei/ la sua Famiglia è riuscito/a a risparmiare parte del reddito guadagnato? 
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Risparmio nei prossimi 12 mesi

E nel corso dei prossimi 12 mesi Lei/la sua famiglia pensa di riuscire a risparmiare di più o di meno 
rispetto a quest’anno? 
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Gruppi di Famiglie
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Il risparmio accumulato
Negli ultimi 3/4 anni lei ha aumentato o ridotto l’ammontare delle sue riserve di denaro, dei suoi
risparmi accumulati, ossia il totale dei soldi che ha da parte per le emergenze, per un progetto
importante o per il futuro?

9% 27% 64%2012
Aumentato

Mantenuto
costante

10% 31% 59%2011
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AREA GEOGRAFICA - % Totale Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

Aumentato 9 14 9 7 7

Mantenuto costante 27 29 32 31 21

Ridotto 64 57 59 62 72

89Base: Totale intervistati 

Ridotto 64 57 59 62 72



Il motivo principale per risparmiare

E quale è il motivo che più la spinge a risparmiare, quando lo fa?
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Pensione pubblica, da sola, sufficiente a coprire le 
necessità del pensionamento? 2012-2008

22

Aderenti Non aderenti

2008 2012 2008 2012

Sì, completamente 7% 4% 7% 5%

Sì, ma dovrò fare qualche rinuncia 15% 27% 15% 30%
No, dovrò ridurre drasticamente il mio 
tenore di vita 23% 34% 30% 29%
No, non mi farà vivere in maniera 
accettabile 55% 33% 45% 32%

Non so 0% 3% 0% 4%



Pensa che metterà in pratica qualche azione per 
garantirsi un reddito pensionistico più adeguato?

24Risposte multiple



Le ragioni della non adesione



Le condizioni alle quali potrebbe scegliere di 
versare il tfr in azienda
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Le intenzioni per il futuro dei non aderenti
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Intenzioni nel prossimo futuro Totale
2006 2008 2012

Si 22% 45% 51%
No 66% 46% 44%
Non so 12% 9% 6%

Intenzioni nel prossimo futuro
Classi di età Tipologia di lavoratore Totale

18-34 35-54 >54 Dip. Privato
Dip. 

Pubblico
Indipende

nte

Continuare a non aderire ad alcuna 
forma di previdenza complementare 32% 46% 60% 38% 53% 49% 44%

Aderire a una forma di previdenza 
complementare individuale versando 
solo i propri contributi 33% 26% 21% 26% 25% 32% 27%
Aderire a una forma di previdenza 
complementare collettiva (se esiste) 
versando i propri contributi, il Tfr e il 
contributo del datore di lavoro 15% 14% 7% 17% 10% 7% 14%

Aderire a una forma di previdenza 
complementare individuale versando 
il Tfr e i propri contributi 18% 7% 4% 13% 3% 8% 10%

Non so 3% 7% 8% 6% 8% 4% 6%

totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%






